


四川省成都市第七中学2018届高三上学期一诊模拟
文综地理试题
一、选择题：本题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的4个选项中，只有一项是符合题目要求的。
    台湾某电子产品代工企业，1998年开始在中国大陆投资，在大陆的总部和生产基地首选深圳，后来生产基地逐步扩展刘郑州和成都等地。随着机器人技术的发展和成熟，该企业在2017年让更多科技产品进入全机器人组装的程序，包括iPhone在内的一系列苹果产品将会是重点目标。回答1～3题。
1．该企业进入大陆投资，首选深圳的主要原因是
A．劳动力丰富    B．改革开放政策    C．原料丰富    D．交通便利
2．影响该企业生产基地逐步向我国内陆地区转移的主要因素是
A．工资    B．技术    C．地价    D．环境
3．该企业2017年让更多电子产品进入全机器人组装的程序，短期内带来的直接影响是
A．生产成本大幅度降低    B．产品质量明显提高
C．企业生产值明显提升    D．企业大量裁员
《大真探——迷失百慕大海域》中描述了探险家迈克和露丝夫妻在海洋上利用水循环原理获取淡水求生的经历。左图为迈克制作的简易集水装置，右图为某日塑料薄膜上下气温变化示意图。完成4～6题。

4．该集水装置在获取淡水的过程中，未体现出的水循环环节是
A．蒸发    B．降水　　　    C．水汽输送    D．径流
5．据图推断获取淡水的最佳时段是
A．2点前后    B．6点前后　　　C．14点前后    D．18点前后
6．目前沿海地区没用此法建设海水淡化厂的最主要原因是
A．效率低    B．破坏环境　　　　　C．成本高    D．技术不成熟
北京雨燕属小型候鸟，在我国北方繁殖，在非洲南部越冬，每年都要在两地之间来回迁徒。右图为某年北京雨燕迁徒线路图。读图，回答第7～9题。

7．北京雨燕每年“南飞”的飞行距离大约是
A．8000千米    B．18000千米    C．35000千米    D．70000千米
8．北京雨燕“北归”期间
A．地球公转速度逐渐加快    B．南极附近极昼范围扩大
C．成都太阳高度日变化增大    D．成都昼夜变化幅度增大
9．图示海区
A．甲海区寒暖流交汇渔业资源丰富    B．北半球夏季乙海区海水向西流
C．丙海区受西风影响形成暖流    D．北半球冬季丁海区盛行东北风
下图为2017年3月29日14时我国海平面等压线分布图(单位：hpa)。据此完成10～11题。

10.此时下列地区，可能
A．新疆大风降温暴雪，受冷气团控制　
B．江淮流域阴雨连绵，受准静止锋控制
C．东北大部升温明显，受暖锋控制
D．云南、贵州大部阴雨，受气旋控制
11.图中等压线P的值应为
A．1015    B．1020    C．1025　　　D．1030

二、非选择题
36．（28分）阅读材料，完成下列问题。
茶树具有喜温畏寒、喜温恶水、喜光怕晒、喜酸怕碱的特征，有“高山有好茶，平地有好花”之说。斯里兰卡因为得天独厚的自然条件使它成为世界三大产茶区之一。但茶叶生产的波动性也较大。该地区矿产资源丰富，但工业基础薄弱，独特的自然文化遗产，被誉为“印度洋上的珍珠”。该国是南亚率先实行经济自由化政策的国家。下图为斯里兰卡等高线地形图。

(1)据图分析斯里兰卡的地形特征。（8分）
(2)近年来由于世界经济发展放慢，加之国内环境的不稳定，使该国的经济发展严重受损，请你为该国经济的发展提出合理化建议。（8分）
(3)指出该国茶叶生产波动性较大的自然原因并提出最有针对性的解决方案。（4分）
(4)该国的茶叶产量居世界前列，结合图文材料，分析地形对该国茶叶种植的有利影响。 (8分)

37.（18分）阅读下列材料，完成下列各题。
材料J:《西游记》中的火焰山位于吐鲁番盆地的北缘：吐鲁番盆地是新疆天山东部南坡的一个山间盆地，是一个典型的地堑盆地，是中国地势最低(-154. 31m)和夏季气温最高( 47.8℃)的地方。
村料二：火焰山及该地房屋

材料三：吐鲁番盆地位置图

(1)吐鲁番盆地年降水量16mm，理论蒸发量3000mm，是中国的干极。结合材料分析吐鲁番盆地年降水稀少的原因。(10分)
(2)分析火焰山地区的房屋是半地窖式（一半埋在地下）的原因。（8分）

  请考生在44、45两道地理题中任选一道作答，如果多做，则按所做的第—题计分。并用2B铅笔在答题卡上把所选题目题号后的方框涂黑。
44.（10分）【旅游地理】我国作为农业大国，农民旅游在国内旅游发展中的作用逐渐增大。下图示意2001～2007年我国农民旅游客源地和目的地的重心变化。

说出该阶段农民旅游目的地与客源地重心的分布特点，并简析成因。

45.（10分）【环境保护】阅读图文资料，完成下列问题。
柳州市是山水景观独特的历史文化名城，喀斯特石山在市区随处可见，形成“千峰环野立”的独特景观。20世纪70年代以来，20多座喀斯特石山被采石场过度开采，成为道道“城市伤疤”。如今，柳州市痛下决心进行绿化恢复。右图示意柳州市银仔山裸露山体。

  说明喀斯特石山被过度开采的危害，并简述进行绿化恢复的治理步骤。
　


地理参考答案：
1-11：BADCC    ABCDD  B
36．(1)斯里兰卡沿海地区海拔多在200米以下，且等高线稀疏，地势平坦（2分），中南部海拔多在500米以上，且等高线密集，地势起伏大，（2分）故中南部地形以山地为主，沿海地区地形以平原为主；（2分）河流大多发源于中南部高地，并流向四周（或中偏南海拔高，四周海拔低），地势中偏南高，四周低。（2分）
(2)进一步深化经济自由化政策，吸引国外资金和技术，利用优势资源发展民族工业；（2分）因地制宜发展特色产业，加大对传统产业的技术投入，树立品牌意识；（2分）利用特色的旅游资源，完善基础设施，发展旅游产业；（2分）改善国内投资环境，加强国家间的合作和交流。（2分）
(3)热带季风气候降水不稳定，容易引起旱涝灾害。（2分）加强水利设施建设。（2分）
(4)产茶区以山地地形为主，降水多，云雾多，空气湿度大，利于茶树生长；（2分）山地地形地势起伏大，利于排水，不易积水，适合茶树生长；（2分）山地地形昼夜温差大，利于茶树的生长和有机物的积累，茶叶质量好；（2分）山地地形在垂直方向上的变化，利于茶树采光且减少照晒强度（或山区云雾多，加之植被繁密，多漫射光，利于荼叶生长）。
（2分）
37．(18)(1)①吐鲁番盆地地处欧亚大陆内部，远离海洋，海洋水汽不易到达；（2分）②吐鲁番地区为盆地地形，周高中低，不利于水汽进入；（2分）③吐鲁番盆地周围分布有大面积的沙漠干旱区，水汽来源太少；（2分）④吐鲁番地区植被稀少，植物蒸腾水汽少；（2分）⑤吐鲁番地区是内流区域，无大江大河大湖分布，所提供的水汽少；（2分）因此降水少。
(2)地窖深埋地下，灼热的阳光不能直接照射到地窖里面，冬暖夏凉；（2分）该地区（为温带大陆性气候）降水少，气温日（年）较差大；（2分）②夏季（或白天）太阳辐射强，气温高，人类居住在地下气温降低、凉爽；（2分）③冬季（或夜晚）气温低，居住在地下有利于保温。（2分）
44.特点：农民旅游目的地重心与客源地重心分布不一致（错位），二者相距较近；（2分）目的地重心位于客源地重心的东南方向。（2分）
成因：农民旅游以都市旅游、探亲旅游为主要目的；（2分）受经济收入、传统观念等因素影响，出游半径较小；(2分)东部和东南沿海地区城市化水平高，旅游设施完善，旅游业发达。（2分）
45.（10分）生态环境破坏严重，难以恢复；山体高峻陡峭，形成危岩，极易引发崩塌、渭坡等地质灾害；位于市区，危岩严重威胁附近居民安全（6分）。
绿化恢复分为两个步骤：先清理危岩，稳定山体，消除安全隐患；再植树种草恢复绿化。（4分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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